
论黔东南地区民族村寨的旅游效应

陈贝

(云南农业大学 经济管理学院, 云南 昆明 650201)

【摘要】黔东南地区是我国少数民族村寨的主要聚集地之一, 民族村寨旅游在促进当地经济、文化、社会的发展上具有重大影响, 而随着少数民族村寨旅游的日益开发, 逐渐出现了“千寨一面”、原生态风景及原真性人文受冲击、民族文化传承断层等一系列问题, 只有合理应对民族村寨旅游发展问题, 才能促进其长期可持续发展。

【关键词】民族村寨; 旅游效应

【中图分类号】 F592.7

【文献标识码】 A

【收稿日期】 2016-08-13

【作者简介】 陈贝 (1994-), 女, 彝族, 贵州纳雍人, 云南农业大学经济管理学院农村与区域发展专业硕士研究生。

民族村寨旅游是指在人与自然和谐的原生态环境中直接提供给旅游者的一种旅游模式, 这种模式相对传统旅游而言, 更加注重游客与民族村寨的和谐共存, 同时这种模式在国内发展历程较短, 许多方面不完善, 越来越多的问题逐渐暴露, 这种旅游模式的开发有待我们进一步探讨。自2003年起, 国内研究者对民族村寨旅游的关注度越来越高, 主要涉及民族村寨旅游的基础性理论、发展规划、社区参与旅游等方面的研究; 国外学者对民族旅游的研究主要集中在民族旅游者、民族旅游原真性、民族旅游对目的地的影响、民族旅游目的地管理等方面。

民族村寨旅游业的发展带来了相应的旅游效应, 对少数民族地区的经济、文化、社会产生了不同的影响。在《基础旅游学》一书中, 谢彦君认为旅游效应又称旅游影响, 是指由于旅游活动, 包括旅游者活动和旅游产业活动所引发的积极的和消极的影响。旅游效应一般分为旅游经济效应、旅游环境效应和旅游社会文化效应。理论研究包括旅游效应概念的界定及经济学对旅游效应的理论探索; 实证研究则包括经济效应、环境效应、社会文化效应及三大旅游效应综合研究四方面。

本文将探讨近年来民族特色村寨旅游的发展对黔东南地区产生的影响, 从经济和社会层面进行效应分析, 并就一些问题提出相应的建议, 为该地区民族旅游业的发展做贡献, 趋利避害, 优化旅游发展中的资源配置, 充分发挥黔东南地区少数民族村寨旅游积极的效应。

1 黔东南地区发展民族村寨旅游的效应分析

1.1 黔东南地区少数民族村寨基本状况

黔东南苗族侗族自治州总面积3.03km², 世居33个民族, 以苗、侗为主, 是全国少数民族自治州中少数民族人口比例最高的自治州, 有“生态之洲”、“百节之乡”的美誉。黔东南有276个村落被列入中国传统村落名录, 占全国传统村落的10.8%, 占贵州省传统村落的65%, 位列全国地(州)第一; 侗族大歌被列入联合国人类非物质文化遗产代表作名录; 国家级非物质文化遗

产项目53项，非物质文化遗产项目代表性国家级传承人26人。全州已有西江苗寨、镇远古镇，肇兴侗寨、云台山4个4A级景区，8个3A级景区；2016年1月黔东南获建“中国苗侗风情国际旅游目的地”。统计表明：2011年至2015年期间，黔东南州接待游客达1.56亿人次，旅游总收入达1307亿元，游客人数和旅游总收入年均分别增长24.4%和28.7%。

1.2 黔东南地区少数民族村寨的旅游效应

1.2.1 经济效应。文化旅游已成为黔东南州经济的主导产业。由表1可看出，2010年至2015年期间，黔东南的旅游总收入逐年增长，旅游总收入年均增长25.27%；国内外游客总人数年均增长21.53%。2015年，黔东南州接待游客总数达4550.21万人次，旅游收入突破387亿元，同比分别增长22%和23%；2015年全州的第三产业增加值占到GDP的51.2%，其中文化旅游占13%。此外，2016年上半年，黔东南州接待游客3648.28万人次，旅游总收入292.87亿元。

表1 2010～2015年黔东南旅游发展情况

	2010年	2011年	2012年	2013年	2014年	2015年
旅游总收入(亿元)	109.72	187.29	198.50	254.48	314.79	387.19
接待国内旅游者 (万人次)	1502.82	2360.97	2389.5	3038.91	3720.88	4522.67
接待入境旅游者 (万人次)	7.45	10.45	15.40	13.56	17.00	11.90
港澳台同胞 (万人次)	2.56	3.44	5.00	6.09	6.69	15.64
合计	10.01	13.89	20.40	19.65	23.69	27.54

数据来源：黔东南州统计局发布的黔东南州2010年至2015年的国民经济和社会发展统计公报

伴随“旅游业+”的热浪，民族村寨旅游的发展加速了黔东南产业转型和升级。就住宿服务业来看，全州有旅游星级饭店总计53家，客房3878间，床位7146个，可提供餐位约15700个。“旅游业+体育”：镇远高过河漂流、环雷公山超百公里挑战赛等。“旅游业+特色农业”：以西江千户苗寨为例，依据西江典型山区农业村寨的特点，将西江多数梯田建为茶园，种植中药材。同时，“旅游业+特色饮食业”、“旅游业+民族文化”等也在蓬勃发展，增加了收入，带动就业，推动了黔东南州的扶贫进程。

1.2.2 社会文化效应。民族村寨旅游的发展促进了当地的基础设施建设。以交通为例，2010年至2015年期间，全州公路建设总里程达2.89万km，旅游公路1494km，2014年，贵广高铁开通；2015年，沪昆高铁贵州东段开通，黔东南州州府凯里到北京仅需8个多小时；至2015年末，全州实现县县通高速。现已形成两机场（黎平机场、凯里机场）、两高铁（沪昆、贵广）、多高速公路的立体交通格局。

民族村寨旅游保护和发展了民族文化。当地村民在发展村寨旅游的过程中，逐步意识到本民族文化的重要性，加强了民族文化与汉文化的融合，增加了两个不同社区的联系。侗族大歌专项保护行动计划、民族文化进校园项目、高级民族文化传承人才培训班等一系列政府措施有效推动了民族文化的传承。民族研究者对黔东南地区的关注度提高，开始从事与之相关的民族领域的研究，客观上推动了民族文化的发展，如“中国民族文化旅游·黔东南峰会”的召开。民族村寨旅游还优化了当地的人力资源配置，激活了农村剩余劳动力。

2 黔东南地区发展民族村寨旅游的负面问题

总体看来，民族村寨旅游的发展对黔东南地区的经济和社会文化有着显著的积极作用，但民族村寨作为民族文化的载体，有其脆弱性和局限性，现代化带来的生活方式对民族传统的生活方式有一定的冲击力。因此，在旅游发展的过程中难免会带来一些负面问题。

2.1 民族原生态文化的商业化

独特的民族文化是游客来到民族村寨的重要原因之一，为了迎合市场需要，更大程度地满足游客的旅游心理，少数民族村寨往往会对一些民族文化活动进行“市场改造”，这些改造冲淡了民族文化原本的味道，加重了商业气息。例如，被誉为“苗族文化活化石的”从江岜沙苗寨，千百年来，在岜沙苗寨的婚俗中，在接受完族里长者的祈祷洗礼后，夫妻小两口会端着娘家的平安粽子，分发给参与婚礼的亲朋好友，以表示感谢和招待。而现在被搬上台来表演的岜沙苗族婚俗，“夫妻”最后也会把平安粽子分给圈子外的游客，但游客需用不菲的价格换取。有的游客买了粽子后，打开一看，里面包着一个很小的饭团，直呼上当。过于商业化的民族文化引发“文化伤害”，让游客对这种庸俗化、市场化的“文化表演”产生了厌烦情绪，进而忘却该文化原有的寓意和内涵，丑化了文化的原真美。

2.2 民族语言和手工艺的传承受阻

民族语言，随着村民与游客的接触增多，使用本族语言的时间显著减少，小孩对本族语言的兴趣降低。旅游业的发展带来的大量外来常住人口、孩子在外学习、有的家庭外迁离寨、青壮年在外工作，这些都使得现在年轻一辈会说本民族语言的人越来越少。

随着社会不断发展，民族村寨的年轻人就业选择呈现多样化趋势，愿意学习民族手工艺品制作的年轻人不断减少。此外，纯手工艺品耗时长，单凭手工制作无法满足外来游客的购物需求，加上手工成本高，于是便催生了机器工艺品。例如现在的苗族刺绣多为商人厂家根据以前苗族刺绣用机器仿造的。

2.3 “千寨一面”现象泛滥

由于民族村寨旅游能带动当地经济的发展，越来越多的村寨争相修建民族建筑、售卖民族产品，但又无法创新，仅是照葫芦画瓢，导致了一连串风格相似、无特色、商业气息浓厚的民族村寨。“千寨一面”不仅是黔东南地区发展民族村寨旅游容易陷入的尴尬处境，也是全国少数民族地区发展村寨旅游不断在避免的问题。

3 黔东南地区民族村寨旅游的发展对策

3.1 文化保护机制要健全

地方政府应规范民族村寨旅游商品市场，出台对相关民族文化保护的制度措施，对不符合实际的民族文化商业演出建立相应的处罚机制，并对民族原生态文化保护较好的村寨给予表扬和一定的资金奖励。政府还可以联合村寨和旅行社设立一套游客对民族村寨文化的反馈机制，将游客对民族村寨中的民族文化的评价作为指标之一，并建立考核标准，对参与考核的民族村寨进行评优与公示，对于考核不通过的村寨予以整改警示。

3.2 民族人才是推手

由于黔东南地区民族村寨相对其他国内旅游景区起步晚很多，该地区教育等多方面又比较落后，人才严重缺乏，当前黔东南地区民族村寨的各行各业都急需一批优秀的人才来进一步推动其发展。

一要培养一批民族文化的研究人才，建立研究机构，并通过编写民族文化方面的教材将民族文化更好地传播和传承。

二要加强对民族传承人才的培养，当前许多民族手工艺都因为掌握技术的老师傅们的去世、酬劳过低或者受到外来文化冲击，就业观念的改变等因素而导致传承人才消失，政府应该制定相关激励和保护措施，并在经济上给予传承人一定的资金支持，为传承人提供帮助等。

三要引进一批专业的管理和营销人才，对民族村寨旅游进行有效的营销。重视导游人才培育，培养一批具有民族基础功底的导游，更好地服务于民族旅游。

3.3 民族村寨重真实

同属于一个民族的不同地区的村寨有着不同的民族文化、习俗等方面的差异，乃至一个村寨内不同民族支系间也有着许多差异。作为一个独立存在的民族村寨，原真性才是维系它在旅游发展中长期存活的重要支柱。“千寨一面”会让游客失去兴趣，历史、文化、风情的本色展现才是村寨能长期交换的产品。

【参考文献】

- [1] 肖琼. 我国民族村寨旅游研究综述[J]. 西南民族大学学报（人文社科版），2009，30（6）：209-212.
- [2] 谢彦君. 基础旅游学[M]. 北京：中国旅游出版社，2004.
- [3] 钟洁. 中国民族村寨旅游效应研究概述[M]. 贵州民族研究，2005，25（105）：85-90.
- [4] 张玉婷. 民族特色村寨旅游发展效应研究- 以巴东县石桥坪村为例[J]. 民族论坛，2015（4）：94-98.
- [5] 田敏. 论民族旅游开发与民族特色村寨建设- 以黔东南朗德苗寨为例[J]. 中南民族大学学报（人文社会科学版），2016（1）：86-01.
- [6] 李海娥、熊元斌. 民族村寨居民对所在地旅游形象的感知及其效应研究[J]. 兰州学报，2016（1）：201-208.
- [7] 黄亮. 国内外少数民族村寨旅游研究进展[J]. 资源开发与市场，2010，26（6）：564.